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Abstract   Lajkó in Space: The Representation of the Roma in Contemporary 

Hungarian SF stories. As Ray Bradbury noted in a 1964 interview, the issue of race 

had already been articulated in cheap magazines of science fiction (SF) literature when 

this subject matter appeared in mainstream printed and electronic media. The represen-

tation of marginalized or disadvantaged communities have had increasing coverage in 

both British/American popular culture and scholarship including academic literature on 

SF since the second half of the 1960s. Questions such as to what extent and by what 

means the living conditions, adversities, worldviews etc. of such communities are rep-

resented in SF narratives as well as  the role that individuals identifying themselves as 

community members play in the production/consumption/reception of SF have been in-

vestigated by practitioners of quantitative and qualitative research. Nevertheless, I know 

of no studies that address the representation of the Roma in contemporary Hungarian 

SF literature. The present paper aims to accomplish the following: (1) to describe the 

main features of contemporary Hungarian SF short fiction; (2) to give an outline of those 

“semiotic” means by which Roma characters in the short stories under scrutiny are iden-

tified; (3) to characterize the particular forms of Roma representation—from “social 

mobility” through “invisibility” to “genocide”—that are present in the narratives in 

question. The texts used for the analysis are the relevant works selected from those sub-

mitted, between 2014 and 2018, as candidates for the Péter Zsoldos Award, a national 

annual prize awarded for the best (published) Hungarian SF novel and short story. 
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Setét Jenő emlékének 

 
Ki lesz jelen a jövőben? 

 

Ha a romák tudományos-fantasztikus művekben (továbbiakban SF) való jelenlétéről 

gondolkodunk, talán túl könnyen is eszünkbe juthat az afrofuturizmus néhány alapmeta-

forává vált esete. Így pl. Richard Pryor stand-upos megjegyzése egy azóta legendássá 

vált 1976-os disztopikus mozifilm láttán: „Van egy jövőben játszódó filmjük (ti. a „fe-

héreknek”), a Logan futása. Egy árva fekete nincs benne! Hát, azt kell mondanom, a 

fehér srácok nemigen tervezik, hogy a jövőben mi is itt leszünk. Ezért kell nekünk fil-

meket csinálnunk” (Pryor 1976, saját fordítás)! De gondolhatunk Ray Bradbury 1950-

es Marsbéli krónikák-jának egyik, a bőrszín kérdését a munkamegosztással összekap-

csoló fejezetére, a 2003, június: Az égi lovasok címűre is, amelyben igenis szerepelnek 

feketék. Szerepelnek ugyan, ám – a közösen összedobott pénzükön vásárolt űrhajón – 

éppen hogy elhagyni készülnek a Földet! A fehérek nagy megrökönyödéssel és méltat-

lankodással fogadják döntésüket, próbálván (manipulálva, fenyegetve, zsarolva) lebe-

szélni őket szándékukról – mindhiába (Bradbury 1966). Az utolsó, tárgyalandó témán-

kat még inkább megvilágító példa a képregények világából származik: az 1953-as, Al 

Feldstein (író) és Joe Orlando (rajzoló) által létrehozott pároldalas Judgement Day-ben 

a központi alak egy szkafanderes figura, aki meglátogat egy bolygót, hogy eldöntse, 

lakói érdemesek-e a Galaktikus Szövetség tagságára. A bolygón csak robotok élnek: a 

narancssárga borítással rendelkező felső kaszt és a kékborítású munkás kaszt. Mivel a 

felső kaszt minden téren elnyomja a másikat, és nem hajlandó semmilyen tekintetben 

sem egyenrangúként kezelni tagjait, a főszereplő nem támogatja a bolygó felvételét. A 

legutolsó panelen – és ez az igazán nagy húzása, bátor gesztusa a képregénynek – miután 

a Hős az űrhajójában immár egyedül, fáradtan leveszi az arcát eddig teljesen eltakaró 

sisakját, láthatjuk: mindvégig egy fekete asztronautának szurkoltunk, aki most végtelen 

szomorúsággal néz ki az űr sötétjébe (Cronin 2019). Ismétlem – nyilatkozta az ezt a 

képregényt is igen nagyra becsülő Ray Bradbury egy 1964-es interjúban –, a tudomá-

nyos-fantasztikus irodalom teljes szabadságot élvez. Mielőtt a sajtó, a rádió és a tévé 

elkezdett volna foglalkozni a színes bőrűek problémáival, a sci-fi2 a maga olcsó folyó-

irataiban már felvetette ezeket a problémákat” (1966: 571). 

Az afro-amerikai lakosság (angolszász) reprezentációjához képest a romák kultu-

rális reprezentációja – a világon mindenhol – egyértelműen még szórványosabb. Az iro-

dalom és azon belül a fantasztikum zsánere a 19. századtól (fantasztikumot alkotó) ci-

gány szerzőt vagy pláne könyvkiadót például alig tud felmutatni, de cigány karaktert is 

csak néha-néha szerepeltet a világaiban.  

                                                           
2 Szintén ide sorolhatjuk az amerikai szociológia egyik legnagyobb alakjának, a pán-afrikai civil 

aktivistának, William Edward Burghardt, "W. E. B." Du Boisnak (1868-1963) az egyik 1920-as 

elbeszélését, Az üstököst. Ebben a posztapokaliptikus történetben az „utolsó” emberpár férfi tagja 

fekete, női tagja fehér, s egymásrautaltságukban egyre inkább egymás felé fordulnak. A novella 

ennél persze sokkal összetettebb, s amellett, hogy kalandos, a mélylélektani motívumok érzékel-

tetését sem hanyagolja el. Bővebben lásd: Anders, 2016. 
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1. kép. Al Feldstein – Joe Orlando: Judgement Day (1953) 

 

Tanulmányomban a magyar kulturális tér SF-mezejének ez irányú vonatkozásait 

kívánom bemutatni. Célom, hogy a 2014–2018 között Zsoldos Péter SF-díjra jelölt3, 

közel 300 db. kortárs magyar SF-elbeszélés áttekintésével, s néhány eltérő műfajú-me-

dialitású-terjedelmű alkotás bevonásával (1) társadalomfilozófiai keretbe helyezzem a 

romák reprezentációjáról szóló diskurzusokat; (2) problematizáljam a roma reprezentá-

ció kérdéskörét és annak „szemiotikai” aspektusát; (3) illetve, hogy mindezek fényében 

felmutassam a kortárs magyar SF-alkotások roma-reprezentációinak eltérő útjait. 

 

 

Társadalomfilozófiai keretek 

 

Csakúgy, mint máshol Európában, a romák Magyarországon sem tekinthetők homogén 

közösségnek: nyelvükben, szociokulturális helyzetükben, státuszukban, foglalkozásuk-

ban, történetükben, identitásukban eltérő emberekről van szó. A legfrissebb statisztikák 

szerint számuk az utóbbi évtizedekben „2,2-szeresére, 400 ezerről 876 ezer főre, a teljes 

népességen belüli arányuk pedig 3,7%-ról 8,8%-ra emelkedett” (Pénzes et. al. 2018: 10., 

21.). Területi eloszlásuk alapján elmondható, hogy az urbanizálódás növekedésének kö-

vetkezményeként egyre nagyobb hányaduk (62%) él Budapesten vagy az 50-ezer főt 

meghaladó városokban, s egyharmaduk többnyire Északkelet-, illetve Délnyugat-Ma-

gyarországon, főként a határ menti, periférikus vidékeken (uo.) Eme szegregált, lerom-

lott, a külvilágtól elvágott falvak, cigánytelepek hivatalosan is a leghátrányosabb régiók 

közé tartoznak, s az itt élők munkanélkülisége szintén országos rekordokat dönt (Do-

mokos-Heczeg, 2010: 82). A „cigány”–„magyar” különbségtétel – teszik hozzá a kuta-

tók – „az osztálykülönbségekhez kötődik, amely pedig elsősorban a foglalkoztatottság 

                                                           
3 A jelölés éve nem azonos a megjelenés évével: a 2013-ban megjelent szövegeket (és így tovább), 

természetszerűleg mindig csak a következő évben lehetett díjra jelölni. 
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jellegével függ össze. Fontos megjegyezni, hogy az etnicitás és az osztálypozíció ösz-

szefonódása nemcsak a cigányságra és nem is csak Magyarországra jellemző, hanem a 

kapitalista termelési mód egyik jellegzetessége, amely által határ képződik a formális 

foglalkoztatásban résztvevők és az azon kívül vagy abban csak időszakosan tevékeny-

kedő tömegek között.” (Czirfusz et.al, 2019: 158). Az osztálykülönbségek (közmunka-

bérmunka, informális és formális munkapozíció, tartalékos hadsereg és bérmunka, szub-

proletár-proletár) korrelálnak a cigány-magyar megkülönböztetéssel más kutatásokban 

is (Éber 2021: 220–221). 

A romákról (és sokszor jellemzően nélkülük) zajló rivális narratívák, diskurzusok 

– melyekbe az alább tárgyalandó SF-művek is illeszkednek – több szálon futnak, mégis 

logikailag négy nagyobb csoportra lehet őket osztani: 

1. a romák integrációja az államszocialista vagy késő kapitalista termelésen ala-

puló polgári életformába, azaz a („nem fehér”) kisebbség asszimilációja a 

(„fehér”) többségi társadalomba; 

2. a nem roma többség integrációja a helyi roma közösségbe (Borbély 2019, Isa-

szegi 2006); 

3. a mindenfajta integráció és az együttműködés teljes elutasítása (nyíltan rasz-

szista megközelítés);  

4. a romák és nem romák közötti testvéri együttműködés (Tamás 2017), amely az 

„egymás bevárása” nélküli fejlődést nem támogatja, s mely akár a magát „fej-

lettebbnek” tételező-gondoló fél gyarapodásának felfüggesztését, a fogyasztási-

termelési szint visszafogásának mozzanatát is tartalmazza (Isaszegi 2006). 

A liberális narratíva az integrációt-asszimilációt kívánatosnak és lehetségesnek, 

ám számtalan akadályba ütköző folyamatnak látja. Az akadályok minden esetben, régi-

óban és korban az aktuális kormányzatok elégtelen vagy elítélendő intézkedései (hátrá-

nyos megkülönböztetésen alapuló szegregáció, lakáspolitika, oktatáspolitika, munkapo-

litika stb.), ill. a többségi társadalom szintén elítélendő4 ellenállása, félelemkeltő visel-

kedése, ezerféle apró módon (pl. nyelvhasználatban) megnyilvánuló rasszizmusa, me-

lyeket együttesen „strukturális rasszizmusnak”5 nevezhetünk. Fő feladatuknak a romák 

                                                           
4 Erről a gyakran reflektálatlan, egy képzelt morális szuperpozícióból megszólaló, az európai 

gyarmatosítás kontextusát, annak alapbűneit, rasszista megalapozottságát – mely Kelet-Közép 

Európa lakóit sem tartja igazán „fehérnek” – figyelmen kívül hagyó attitűddel kapcsolatban érde-

mes elolvasni Böröcz József tanulmányát, 2006). 
5 Érdemes itt Setét Jenő (1972–2022) roma polgári aktivista „listáját” bemutatni az elnyomás min-

dennapi konkrét formáiról és azok „strukturális” összetevőiről: 

„1.  Ha Te vagy rokonaid, hozzátartozóid többsége munkanélküli, vagy maximum közmunkás 

az az elnyomás egy formája. 

2.  Ha neked, rokonaidnak csak a napszám, az alkalmi munka jut az az elnyomás. 

3.  Ha közmunkás vagy de a közmunkán a romák csak utcát seperhetnek, gereblyézhetnek, 

míg a nem romák a konyhán vagy az irodán dolgoznak az az elnyomás. 

4.  Ha a gyerekeid osztálytársainak vagy iskola társainak többsége szintén csak roma, akkor 

az elnyomás – iskolai elkülönítés. (Kivéve a nemzetiségi iskolákat) 

5.  Ha a gyerekeid és a többi roma gyerek csak szakképző iskolába jut el és érettségit adó 

iskolába nem, az az elnyomás. 

6.  Ha az iskolában csak a te gyereked és a többi cigány gyerek nem járhat szakkörre, idegen-

nyelv oktatásra, informatikára, osztály kirándulásra, az az elnyomás - hátrányos megkü-

lönböztetés. 

7.  Ha a szomszédaid többsége szintén cigány az az elnyomás – térbeli kirekesztés. 
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politikai-jogi képviseletét/védelmét tekintik.6 Maga a reprezentáció-elmélet kidolgozása 

és képviselete ennek a narratívának az eleme: elképzeléseik szerint, ha a társadalom 

különböző, ám meghatározó szféráiban (gazdasági-, politikai-, kulturális7) tudatosan nö-

velik a marginalizáltak arányát, közelebb kerül a tágabb közösség is az egyenlőség esz-

méjéhez.8 

A konzervatív irányzat integrációba vetett hite-reménye már jóval gyengébb, s en-

nek megfelelően hol valós, segítő intézkedésekkel, hol látszatintézkedéssel vagy félre-

nézéssel, problémahalogatással, a szegregáció burkolt támogatásával reagál az integrá-

ciós dilemmákra. Fő feladatuknak a többségi-fehér társadalom lelki és anyagi nyugal-

mának zavartalan fenntartását tekintik. 

A harmadik típus, az ún. „fajvédő”-állásponton lévők geopolitikai ill. biopolitikai 

válasza: az együttélés stratégiáinak az elvetése. Az integrációt rasszizálva (azaz fenoti-

pikus, társadalmi-kulturális jegyek alapján alsóbbrendű osztályozási csoportba sorolva 

a romákat), „faji” kategóriákkal magyarázva, azt lehetetlennek tartva vagy szegregált 

területek, körzetek, gettók kialakítását javasolják számukra, vagy a népességnöveke-

désbe való intézményi „beavatkozást” (sterilizációt, születésszabályozást). Ennek a 

gondolkodásmódnak, beszédmódnak, valamint az emlegetett, valós „strukturális rassz-

izmusnak”, ill. a fehér-nemfehér közösségek közötti osztályellentétek9 politikai szán-

                                                           
8.  Ha csak vagy jószerével kizárólag a cigányok által lakott utcákban nincs aszfaltos út, 

járda, közvilágítás, szemétszállítás az az elnyomás. 

9.  Ha állást keresel és telefonon van felvétel de személyes megjelenésnél azt mondják "már 

betelt" az az elnyomás, - munka diszkrimináció. 

10.  Ha nyilvános szórakozóhelyre nem engednek be téged vagy gyermekeidet vagy más lát-

hatóan cigány embert, mert "tagsági kell" az az elnyomás. 

11.  Ha rendőr ezer ember közül is kizárólag téged igazoltat ha gyalog vagy, ha autóval, vagy 

más láthatóan cigány embert, az az elnyomás. 

12.  Ha egy közhivatalban, közintézményben miközben mindenki mással udvariasak, segítő-

készek, csak veled vagy más láthatóan cigány emberrel barátságtalanok, az az elnyomás. 

13.  Ha egy üzletben a biztonsági őr kizárólag téged vagy más láthatóan cigány embert követ/ 

ellenőriz és egyetlen nem-romát sem az az elnyomás. 

Ha egyiket sem tapasztaltad/tapasztalod, szerencsés ember vagy!” (Setét 2018) 
6 Ennek érzékeltetésére készítette el már 2004-ben Kardos Péter és Nyári Gábor Cigánylabirintus 

c. szerepjátékos könyvüket, melyben egy 18 éves, kapcsolati tőkével nem bíró, minimális életta-

pasztalattal rendelkező, vidéki intézetben felnőtt cigányfiú bőrébe lehet bújni, aki a főváros dzsun-

gelébe csöppenve bármilyen választásakor kétségbeejtő helyzetbe kerül. https://ciganylabirin-

tus.blog.hu/ 
7 Viszonylag frissebb kezdeményezés például a romák városi-köztéri reprezentációja (Bogdán et. 

al. 2019.) 
8 Az így kidolgozott kultúriparon belüli reprezentációs rezsim szenvedélyes kritikáját adja Nefe-

lejcs Gergő egy 2022-es film (Háromezer számozott darab) kapcsán: „ A kiút tehát nem egy „re-

form-reprezentáció”, a mégis hogyan lehetek jobb ember, hanem a teljes, totális elutasítás. Az 

alárendeltek majd köszönik szépen reprezentálják magukat, a maguk céljai szerint, úgy, ahogy ők 

közösségre szeretnének lelni, azon a nyelven, ahogy magukat ki szeretnék fejezni: magasról szarva 

arra, hogy az önjelölt mediátorok ettől zavarba jönnek-e.” Nefelejcs, 2023. Hasonló szellemben 

ír András Csaba is „reprezentációs mátrixnak” nevezve a romák ábrázolásának mai lehetőségeit: 

András 2023: 67. 
9 Erről a kérdéskörről szól angol nyelven az alábbi kötet: Szombati K. (2018) The Revolt of the 

Provinces: Anti-Gypsyism and Right-Wing Politics in Hungary. (Dislocations Book 23) Berghahn 

Books, Kindle Edition 
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dékú feltüzelésének a következménye lett Magyarországon 2008–2009-ben az ún. „ci-

gánygyilkosságok” is.  

A romákkal való kooperációt, a fordított irányú integrációt felvető baloldali-mar-

xizáló gondolatok nem kulturális oldalról közelítenek a kérdéskörhöz, hanem a terme-

lési-mód aspektusa felől. Az erdélyi társadalomfilozófus és irodalmár Borbély András 

egészen eredeti gondolatmenetében úgy látja, hogy az alapvető ellentét itt húzódik: „A 

mélyben a szociális egyenlőség és a kulturális különbözés elvrendszerei között egy nem 

túl könnyen feloldható összeférhetetlenség rajzolódik ki. Ami azt sejteti, hogy a roma 

termelési mód nem egyszerűen primitív, szociálisan elmaradott, diszkriminált, vagy 

pusztán csak más, mint a miénk, stb., hanem olyannyira különbözik a gádzsó termelési 

módtól, hogy lehetetlenné teszi az egyenlőség elvei szerinti integrációt. Azaz a kulturá-

lis logika rendre felülírja a gádzsók egyetemesnek szánt szociális, jogi, pedagógiai stb. 

normarendszereit.” (2018) Az általa „roma termelési mód”-ként leírt világhoz való vi-

szony ezek szerint 1. szisztematikusan elutasítja a felhalmozást; 2. szisztematikusan el-

utasítja a bérmunkát (ezt kódolják sokan „lustaságként”); 3. elutasítja az írásbeliséget 

mint kulturális újratermelést, 4. a gádzsó kultúrát pedig annak a természetnek tekinti, 

amiből élnek, amit fogyasztanak, átalakítanak. A romák életformáját Borbély a nem-

roma termelési mód egy lehetséges jövőjének tekinti, amelyben akár már termelés sincs, 

mert pl. az emberek mindent feléltek, s a melyben a már megtermelt javak újrahaszno-

sítása, újraelosztása lesz a cél, csakúgy mint Jean Ortica Les survivants de l'Apocalypse 

című 1977-es disztopikus SF-novellájában (Ortica, 1977). A hulladékgazdálkodásra, a 

„túlélésre való berendezkedés – teszi hozzá hasonlóan posztapokaliptikus szellemben 

Borbély (uo.)– mint életforma, mint kultúra, illetve termelési mód – ez az, amiben egyre 

inkább hasonulni fogunk hozzájuk.” 

 

 

„Romák és más fantasztikus lények” 

 

Elöljáróban leszögezhetjük, hogy ha nem is tud sokat mondani egy műalkotásról a rep-

rezentáció (általában moralizálással átitatott) szemlélete, de társadalomtörténeti, -lélek-

tani belátásokkal vagy akár tettre buzdítással bőven szolgálhat.10 A cigányokat körül-

vevő társadalom véleményformálása, a cigányokról szóló képzetek megfogalmazása 

mindenesetre „hosszú távon meghatározhatják egyrészt a többség oldalán álló, a cigá-

nyokról valós vagy fals ismereteket felhalmozó emberek társadalmi tudását, másfelől 

pedig hatnak azokra az emberekre is, akiket a társadalom cigánynak mond” (Szuhay 

2002, 13). 

A romák irodalomban és különböző zsánereiben való jelenlétéről a kutatók nagy-

jából egyetértenek: „a beszélő, alkotó, a szöveget létrehozó ágens monopozicionális, a 

nem-cigány többség kizárólagos tulajdona” (Beck, 2020). A roma Ian Hancock egyik 

alapvető írásában a nem-romák által létrehozott gyerekirodalmi romareprezentációról 

ezt állítja: „A gyerekirodalomban, a britben talán még inkább, mint az amerikaiban, a 

romák viszonylag gyakran feltűnnek. A romák viszonylag gyakran feltűnnek – ám so-

hasem olyan szereplőként, akik történetesen cigányok, hanem csak azért, mert cigányok, 

                                                           
10 Az is külön megbeszélések tárgya lehet, hogy mikor, milyen etnikai kisebbség vagy marginali-

zált csoport kerül a táradalomtudományok, kultúratudományok fókuszába – és főként miért. A 

romák mellett izgalmas vizsgálatokat szülhet a katalánok, írek, ukrajnai oroszok, örmények, ro-

mániai magyarok reprezentációja, de a fogyatékkal élők, a periférián, mélyszegénységben élők 

vagy bármilyen, szabadon választott kizsákmányolt csoport reprezentációja is. 
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mert egy sajátos szándék képviselői. Ez a szándék, általánosítva három dologban mani-

fesztálódik: a cigány mint hazudozó tolvaj, aki jellemzően egy nem cigány gyerek tu-

lajdonát veszi el; a cigány mint varázsló és jövőmondó, és a cigány mint romantikus 

alak” (Hancock, 1987). Hasonlóan vélekedik a sci-fi és fantasy író. Jim C. Hines is: a 

Romák és más fantasztikus lények c. esszéjében „Az SFF műfaj megigézetten áll a »ci-

gány« alakja előtt. Olykor az utak romantikus, szabad vándorát látja benne, a független 

embert, aki elutasítja a civilizáció lelket-zsugorító törvényeit, és úgy él, ahogy jólesik 

neki. Néha misztikumba öltözteti, és idős cigányasszonyt fest elénk ékes átkokkal. Más-

kor a fiatal cigánylány vagy férfi életerős, szexualitástól fűtött figuráját vízionálja. Néha 

meg csak divatból szerepelteti, mert a színes sálak, kendők olyan menőn néznek ki rajta” 

(2013, saját fordítás).  

Az irodalomtörténészek egyértelműen a romantika korát látják a cigányság igazi 

„irodalmi karrierjének”, s azon belül is a fantasztikum zsánerét jelölik meg textualizált-

ságának legjellemzőbb médiumaként. (Jan Potocki műve, az 1805-ös Rękopis znale-

ziony w Saragossie/The Manuscript Found in Saragossa a nyitánya ennek a történetnek, 

Magyarországon pedig a romantikus Jókai Mór Az utolsó cigányország (1854) c. elbe-

szélése, ill. 1885-ös A cigánybáró c. kisregénye.) A romantikus irodalomban – írja ifj. 

Csicsery-Ronay – gyakran kapcsolnak természetfeletti képességeket az archaikus né-

pekhez (mint a cigányokhoz, amerikai indiánokhoz, skót hegylakókhoz, ír őslakosok-

hoz, szibériai sámánokhoz), mely képességek fenyegetik vagy éppen megújítják a mo-

dern európai főhős túlfeszült lelkiállapotát”(Csicsery-Ronay Jr., 2008: 35. saját fordí-

tás). Trumpener hasonlóan gondolja, szerinte a felvilágosodott és babonás világképek 

egymásnak feszülésében az utóbbi oldalán szerepelve a romák az alábbi jelenségeket 

kezdték el képviselni az irodalomban: 1. a varázslás és ártás képviselői; 2. a vadállatiság 

képviselői; 3. a primitív demokrácia képviselői; 4. a civilizáció akadályozásának képvi-

selői. 5. a primitív energia képviselői; 6. a jóléti államon kívüli ellenkultúra képviselői; 

7. a szexualitás erejének képviselői (Trumpener, 1996).  

A negatív és gyakran romantizáló-kriminalizáló-rasszista sztereotípiák e változa-

tainak hollywoodi továbbélését akad, aki egyszerűen „dehumanizációnak” nevezi, és 

harcosan kikel ellene (Celeste 2021). Tenigl-Takács László,11 az évtizedek óta romákkal 

együtt élő buddhista tanító ennél szelídebb. A romák filmbeli megjelenítéséről szóló 

tanulmányában a romantizálás e toposzait szintén veszélyesnek, kerülendőnek, ám 

mégis nehezen kiiktathatónak tartja: „A romák romantizációja tehát közös érdek, s va-

lószínűleg még évtizedeken át meghatározó eleme lesz a filmalkotásoknak” (2017).  

 

 

Hogyan azonosítunk be egy roma szereplőt? 

  

A reprezentáció, bármilyen legyen is, mindig konkrét karaktereken, testeken keresztül 

jelenik meg. Triviálisnak tetsző, ám mégsem átgondolt kérdéskör a romák (és bármilyen 

kisebbség) felmutatásának, bemutatásának, szerepeltetésének konkrét megoldása a mű-

alkotásokban. Magyarországon rendre felmerül az oktatáspolitikában az ún. „kötelező 

olvasmányok” kérdésköre (Gombos 2020). Az államszocializmus idején kialakult iro-

dalmi kánonban gyakran szerepelnek olyan művek, amelyek az osztályhelyzetből fa-

kadó egyenlőtlenségeket mutatják fel. Úgy látom, nem elégszer hangsúlyozott/elismert 

                                                           
11 Szintén ő írta az egyik legjobb szociografikus esszét a romák egy csoportjának helyzetéről: 

Tenigl-Takács L. (2007). Szentmárton könnyei / Lacrima Színmarti. Budapest, Liget Műhely 
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tény, hogy a tantervben található alkotások főszereplőinek többsége még mindig az al-

sóbb osztályokból származik.12 Az etnikai hovatartozás és a fogyatékosság miatt margi-

nalizált csoportok azonban alulreprezentáltak (Gulya 2018, 2020), sőt, a roma szereplők 

feltűnően hiányoznak. 

A sok dilemmával birkózó diskurzusok között visszatérő probléma a reprezentáció 

kérdése is: a kötelező irodalmak írói, főszereplői vagy akár mellékszereplői között miért 

van olyan kevés nő – kérdezik sokan. Miért nincsenek jobban központba állítva a fo-

gyatékosok, ill. más marginalizált csoportok? Hol vannak közöttük a romák, akik mára 

a társadalom több mint egytizedét teszik ki? Miért mindig a hegemón pozícióban lévők-

kel kell azonosulni? (A marginálisabb csoportok tagjai ezzel együtt is tudnak azonosulni 

a többségi szereplőkkel, s ez véleményem szerint inkább a művészet univerzalitást meg-

célzó erejében rejlik.) 

Mindebből fakad a kérdés: hogyan képződnek meg egyáltalán alkotói, majd befoga-

dói oldalról a marginalizáltak alakjai? Hogyan azonosítunk be pl. egy roma szereplőt? A 

textualizáltság milyen aspektusaiból? A leírásokból? A karakter „kinézetéből”? Egy-egy 

eseménysorból? A bemutatott életmódjából? A nyelvhasználatából? A helyszínből? A 

szereplő tulajdonnevéből? A többi szereplő és a környezet tárgyainak hozzá való viszo-

nyából? Mert a narrátor direktben közli velünk? Valószínűleg mindegyikből együtt, de a 

kódolás-dekódolás folyamata a történetileg kialakult, kondicionált – és kárhoztatott – min-

tákon, toposzokon, diskurzusmódokon keresztül működhet csak. Ez a kérdéskör sokkal 

messzebb vezet, semhogy itt most belemenjünk, de valószínűleg a korporeális narratoló-

gia képviselőinél találhatunk rá némi válaszra.13 Ezek egyike, Daniel Punday például úgy 

látja, minél kevésbé jelölt egy test explicit módon, annál könnyebb vele azonosulni, míg a 

hangsúlyozottan testiességükben ábrázolt szereplők esetében ez jóval nehezebb (Punday 

2003). „Ez a meglátás – fűzi hozzá Rákai Orsolya –, összecseng azzal a tapasztalattal is, 

amelyet számos kritikai elméleti irányzat megerősít: a kirekesztett csoportokat a hegemó-

nia-diskurzus nagyon erőteljesen testi jegyekkel írja le, testi mivoltukban is kiemelve „ide-

gen”, „nem közülünk/közénk való” jellegüket” (Rákai, 2015: 36). 

Ian Hancock és Daniel Punday nyomán érdemes innentől a testileg „jelölt roma” 

és a „jelöletlen roma” kifejezések megkülönböztetése. Az előbbiben a narráció valami-

lyen módon felhívja a romaságra a figyelmet, a roma identitást társadalomtörténeti prob-

lematizáltságában, reflektáltan vagy a készen kapott (romantikus) toposzok segítségével 

mutatja fel: az adott karakter cigány,14 akinek történetesen ilyen-olyan funkciója van a 

sztoriban. Az utóbbiban a narráció eldöntetlenségben hagyja a karakter identitását: a 

szereplőnek a funkciója a lényeges, és e funkció mellett történetesen cigány is lehet. 

 

 

Romák az angolszász SF-ben 

 

A romák nemcsak a szuperhős filmekből és képregényekből hiányoznak feltűnően (Ce-

leste 2021), de az angolszász SF-szöveguniverzumban is nehéz rájuk találni. Szerzőként a 

csak pár elbeszéléssel rendelkező Jessica Reidyn kívül elsősorban Caren Gusoff (1973) 

                                                           
12 A szegénység szerepeltetése az irodalomban (vagy fantasztikumban) szintén nem igazán felárt 

téma. Itt is egyetérthetünk Tenigl-Takács egy másik, a szegénységet tematizáló, felkavaró írásá-

val: „A szegények meghatározása sokkal egyszerűbb feladat. Ők azok, akikről most valójában 

írok, és akikhez ez az írás nem jut el.” Tenigl-Takács 2010. 
13 Bővebben, mélyebben lásd: Földes 2015. 
14 Egy ilyen példát mutat be például Csigó Júlia Agatha Christie életművéből: Csigó 2015. 
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neve merülhet fel, aki több regényt és számtalan novellát írt SF-témában: a 2014-es The 

Birthday Problem c. regényében a nanotechnológia esetleges világjárványt okozó veszé-

lyeit kapcsolta össze egy disztopikus-posztapokaliptikus világ rémképével. A 2023-as, So 

Quick Bright Things Come to Confusion c. bolygóközi történetében pedig egy exo-geoló-

gus romantikus kapcsolatát írta meg az újonnan felfedezett Zil nevű bolygón. 

A nem-cigány szerzők által írt romákat szerepeltető viszonylag korai SF-művek 

közül érdemes kiemelni Ron Goulart Quest of the Gypsy (1976) c. regényét, melyben 

egy különleges-pszichikus képességekkel bíró cigányfiú ötven évvel később, 2033-ban 

ébred fel egy bizarr disztopikus világban, s kénytelen felvenni a lépést a történésekkel. 

Ugyanebben az évben jelent meg a svéd Elisabet Peterzén Romanja. Ebben a rendhagyó 

szövegben az Egyesült Nemzetek úgy határoz, hogy a cigányoknak legyen saját orszá-

guk. A választás Svédországra esik, amelynek ezért meg kell válnia területének számot-

tevő részétől. Peterzének sikerül „fájdalmas képet rajzolni egy korábban elfogulatlan 

Svédországról, amelyet hirtelen elárasztanak a fajgyűlölet hullámai” - foglalja össze 

Lundwall (1978) a történetet. A  kitelepített svédek és az új roma állam közötti egyre 

feszültebbé váló, végül fegyveres küzdelmekbe átcsapó viszonyban viszonylag egysze-

rűen felismerhetjük az izraeli-palesztin konfliktust is.  

 

 
2. kép. Ron Goulart: Quest of the Gypsy (1976); Robert Silverberg: Star 

of the Gypsies (1986); Gerry Conway – Chuck Patton: Justice League of 

America (1984) 

 

A nyolcvanas évekből George W. Harper Gypsy Earth (1982) c. űroperáját. és 

Robert Silverberg Star of the Gypsys (1986) c. művei említésre méltók. Silverberg roma 

főhőse, a szarkasztikus humorú Yakoubtól már az egész világ, jelesül a Galaktikus Bi-

rodalom sorsa függ: a regényben neki kell afféle Mózesként hazavezetni népét az „ígéret 

földjére”, s a trónját visszaszereznie. A képregény szubkultúra (Gerry Conway és Chuck 

Patton közreműködésével) szintén ezidőtájt bocsátott útjára egy erősen sztereotipizált 

jegyekkel jelölt roma szuperhősnőt, Cynthia Reynolds-ot Az Igazság Ligája sorozatban: 

az illúziókeltés képességével rendelkező karakter mellékszereplőként segít a csatározá-

sokban. Az USÁ-ban élő, magyar származású Steven (Zoltán) Brust (Megan Lindholm-

mal közösen írt) kilencvenes évekbeli urban fantasy-jébe, a The Gypsybe a magyar és 

roma folklór elemeit (Lakatos 2018) emelte át, vagyis megint a romantikus toposzokat, 
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sztereotípiákat. Míg Tad Williams Másvilág c. portal fantasyként is olvasható, 1996-

ciklusában mellékszerepelőként futhatunk bele egy izgalmas roma karakterbe, Philip 

Pullmann Az Úr Sötét anyagai c. fantasy sorozatában már egy egész, kitalált (hajós-

kereskedő) népcsoportban (a „gyptianokban”) ismerhetnek rá az olvasók (a filmsorozat 

változatában a nézők). Ugyanebben az évtizedben egy hatrészes francia-belga képre-

génysorozat is elindul Gypsy címen Enrico Marini rajzaival és Thierry Smolderen szö-

vegével: ebben a 21. századra datált történetben, míg a Földet megavállalatok uralják, 

egy vidám, csupaizmon cigány kamionsofőr sorsáért izgulhatunk. Nagy ugrással végül 

a Goulart-i és a képregények nyomán a szuperhős-jellegű koncepciót követő, Kate Wild 

2008-as Firefight c. regénye hívja fel magára a figyelmet: a kiskamaszfiúkra pozícionált 

akcióregény főhőse ebben is örökletes képességének (a Herkules-génnek) köszönheti 

kiemelkedő erejét és telepatikus ügyességét, s ezek segítségével vezeti győzelemre kö-

zösségét. 

 

 
3. kép. Enrico Marini – Thierry Smolderen: Gypsy (1996); 

Lakatos Richárd – Jónás Gabriella: Ushalin (2022) 

 

 

Romák a magyar SF-novellákban 

 

Az SF definíciójaként Paul Kincaid, Darko Suvin, Stanislaw Lem és Alfred Jarry nyo-

mán a Sárdi Margit és a MASFITT15 meghatározásának módosított változatát tartom 

szem előtt. Kincaid szerint „a science-fiction nem egy dolog, inkább számos dolog: jö-

vőbeli környezet, csodás gépezetek, csavar az időben, csillagközi utazás, szatirikus pers-

pektíva” (Kincaid 2003 416-417). A világról való gondolkodás egy fajtájának (Csicsery 

2008: ix) tekintve „a tudományos-fantasztikus irodalom mint tematika a racionalitás-

irracionalitás fogalmaiban mozgó világlátás talaján racionálisnak tételezett (létező 

vagy nem létező) megoldást kínál: a.) a jelen szempontjából nem feltétlenül releváns 

vagy a jelenben nem érzékeltproblémákra vagy b.) a jelen szempontjából relevánsnak 

érzékelt problémákra”. (S. Sárdi 2013: 32, Domokos, 2019b: 65.; Isaszegi 2019) 

                                                           
15 A Magyar Sci-fi Történeti Társaság honlapja: https://sites.google.com/site/scifitort/ 
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A jelen elemzéshez áttekintett SF-elbeszélések (281 db) nem reprezentálják a hazai 

magyar SF-szcénát (a szerzők között 75 férfi, 27 nő van). Kiválasztásuk némileg esetleges: 

az Avana Egyesület által évente kiosztott Zsoldos Péter-díj 2014 és 2018 közötti jelöltjei-

ből kerültek ki. Már (nyomtatásban) „hivatalosan” megjelent, nem-magánkiadású műve-

ket néztem át, melyek néhány esetben nem is sorolhatók az SF tematikájába. Alzsánerek, 

tematikák szempontjából rendkívül változatosak: van köztük űrkrimi, MI-történet ka-

land/akció zsánerben, posztapokalipszis, kémtörténet, történelmi-fantasy, űropera. De ta-

lálunk köztük művésznovellát, pszichedelikus románcot, pornografikus szöveget, klasszi-

kus rejtélyes történetet, posztmodern „regény a regényben” sztorit éppúgy, mint újra írt 

tündérmesét, thrillert, katonai sci-fit, ökológiai tanmesét és műfaji kereszteződéseket. Van 

köztük cyberpunk, alternatív történelem, disztópia, szuperhős történet, hard SF, időutazós 

sztori, inváziós történet, de még vízionárus prózavers is. 

A szövegek rengeteg a jelent izgató, az olvasás népszerűsítésére (Bakó 2022) és 

pedagógiai-didaktikai célokra (Domokos 2019a) is alkalmazható problémát járnak kö-

rül: tudathasadás, túlnépesedés, abortusz, manipuláció, hatalmi vetélkedés, a lágerek lé-

lektana, az észlelés kognitív szerepe. Ökológiai veszélyek, állatok jogai, az élelmiszer-

ipar válsága, a posztapokalipszis következményei és okai. Elmagányosodás, kizsákmá-

nyolás-elnyomás, generációk konfliktusa, a virtuális valóság képlékenysége, a web ve-

szélyei, a Facebook veszélyei, az automatikus autók veszélyei. A 3D-s nyomtatás ve-

szélyei, identitás-önismereti kérdések, a túlgépiesedett világ hatása, racionalizmus és 

irracionalizmus szembenállása, elvágyódás, a nők helyzete, a reklám hatása. Mivel a 

281 db. szövegből mindezek ellenére két szövegben tűnnek fel romák, akkor is mellék-

szereplőként: egy alternatív történetben/ukróniában és egy disztópiában, így kénytelen 

voltam – a kijelölt időszakban megjelent – más medialitású (film, képregény), formájú 

(regény, kisregény) vagy zsánerű (urban fantasy) alkotásokat is beemelni a vizsgálatba, 

melyekben szerepelnek romák. 

 

Romák egy alternatív történelemben – Trenka Csaba Gábor: Kisvárda sejkje (2015) 

 

A kiváló alternatív regényeket és ifjúsági műveket jegyző Trenka Csaba Gábor16 Kisvárda 

sejkje c. novellája ukrónia. A párhuzamos világban játszódó alternatív történet egy ván-

dorló-hajléktalan, ezer mesével teli bölcs én-elbeszélésének, visszaemlékezésének kö-

szönhetően bomlik ki előttünk, s egy jó elbeszélésnek megfelelően, a célja felé magabiz-

tosan haladó, fő történeten kívül rengeteg apróbb dologról is tudomást szerzünk: egy 

mikro-eseménynek köszönhetően izgalmas, összetett világ sejlik fel előttünk. Ebben a pár-

huzamos univerzumban, a „poétikus történetírás” törvényei működnek: iszlám dominan-

ciájú, alapvetően békebeli polgári világában (üzletekről, nyitva tartásról, alapítványokról, 

rendeletekről, adóoptimalizálási technikákról is olvashatunk) az iszlám időszámítás sze-

rint 1421-ben (a „mi” világunkban ez 2000-et jelent) zajlanak az elbeszélt események, de 

korábbi jelentős történésekről (pl. két algériai-török háborúról) is értesülünk.  

Valamikor az 1460-as évekből emlékszik vissza mindenre az immár öreg hős, de 

erre csak következtethetünk. Kisvárdán iszlám-magyar közösség él (mikor, miért, ho-

gyan alakult ez így ki pontosan, nem tudni – de nem is érdekes), a tulajdon- és helynevek 

beszédesek: Khaldeusok utcája, Abu Abbasz szentély, II. Ramszesz tér stb., Horváth 

Mirjam, Marosi-Kun Hasszán, Lakatos Omar, Kiss-Kovács Abdullah. A magyar-musz-

                                                           
16 Trenka Csaba Gábor weboldala: https://trenkacsaba.wixsite.com/tcg-site/en 
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lim-cigány együttélés békésnek mondható, az emberek összejárnak vallástól függetle-

nül, a kereszténységet temetik ugyan, de még vannak, akik élik-gyakorolják (nem a val-

lási életen van a hangsúly, nem is mond értékítéletet fölöttük), és a cigányság a legsze-

gényebb réteg.  

A technológiai szintjük kevésbé fejlett: a városkában akadnak harci kocsik, és né-

hány működésképtelen tűzoltóautó, petróleumlámpával világítanak az utcán, a tevepiac 

nyüzsgő, nincs számítógép vagy internet, de a sci-fi antológiák, magazinok a virágko-

rukat élik. Ebben a közel-keleties közegben izgulhatunk, drukkolhatunk a kamaszhő-

söknek, különösen a mesélő ifjú énjének, aki imádja a fantasztikus történeteket (ezekből 

a fiktív, magával ragadó nyelvezetű ponyva-kalandokból is olvashatunk többet a novel-

lába építve!), és akit élete első szerelme, udvarlási kísérlete végzetes bajba sodor. A 

láttató, sok színnel és még több finom ötlettel, utalással (a saját történetét is olvasta a 

mesélő) gazdagított novella egy percre sem téveszti el a ritmust, a hangszínt, s végül 

szinte minden zsánert (ukrónia, sci-fi, kalandtörténet, urban fantasy, kamasztörténet) le-

vetve a hátáról autonóm műként záródik le (Baka 2014, Domokos 2022b, 2022c).  

A romák (itt is mellékszereplők) szerepeltetése/szerepe átgondolt-reflektált, azaz 

„jelölt” és követi az ismert, Trumpener-féle sztereotípiákat: „A nyomor a cigányság szi-

nonimája volt, a Kisvárda harmadát kitevő putrik és bádogviskók világa, amelyek mé-

lyen benyúltak a homokdombok és mérsékelt égövi őserdők közé. A szüleink jól elhelye-

zett rémtörténetekkel tartottak távol tőle”. A többségi, polgári társadalom ebben a világ-

ban is hasonlóan fordul feléjük, szerintük, magyarázza a narrátor „a cigányok tömegesen 

járnak lopni a Palmyra sugárútra (ezért kénytelenek adót csalni, mert a cigók elviszik a 

hasznot).” Szegregációjuk helyszíne a tábor mint átmeneti élőhely: „A cigányok évszá-

zadok óta az Asszír kerület végében, a homokdűnék között táboroznak, és nomád vol-

tukra csak annyi emlékeztetett, hogy faszéntűzön sütötték a tevehúst”. Temperamentu-

muk szerint igen szenvedélyesek, ha azonban bántják őket, nem ijednek meg, hanem 

buherált aknákkal, rakétavetőkkel védik meg magukat. A főhős jóbarátja, a módosabb 

cigány családból származó Lakatos Omár is megfelel az irodalmi kliséknek: alacsony 

IQ-jú, ám annál nagyobb fantáziájú kiskamasz, aki minden héten más szeretne lenni. 

Nagy testi ereje van, és nagy erővel vágyakozik a nőkre: „Omár ugyanis … nem a lá-

nyokat, hanem a meztelen lányokat szerette… A cigányoknál viszont a közhit szerint 

egyáltalán nem bűn (a szex), és szabályozva sincs, ők mindig mindenkivel, mihelyst a 

lányokban eléggé felszaporodnak a gyerekkort kivégző hormonok.” Önfeláldozásra ké-

pes barátként még egy lopást is magára vállalna, mert „úgyis” elhinnék róla. Ebben a 

19. századi és 20. századi tapasztalatokat keverő világban a társadalmi mobilitás, a „fel-

emelkedés”, az asszimiláció-polgárosulás útján érhető el: egy-egy elejtett megjegyzés-

ből tudhatjuk meg, hogy a cigánytáborból származott a valamikori debreceni rendőrka-

pitány és a nyíregyházi imám is.  

 

 

Romák egy disztópiában – Lőrinczy Judit: Az arabica íze (2013) 

 

Erős és nyomasztó víziót fest elénk az Elveszett Gondvana c. urban fantasy és az Ingó-

kövek. c. 2. világháborús mágikus realista regény szerzőjének, Lőrinczy Juditnak 
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(1982)17 Az arabica íze  c. írása. A realisztikus (disztopikus?) közeljövőben (2040 kö-

rül), az Európai Egyesült Államok még fennálló idejében játszódó történet szerint egy 

Fal húzódik végig a jólét maradványain élő „nyugati” világ (ahol pl. olajjal világítanak 

spórolásképp, jegyrendszert működtetnek, napelem van mindenhol és féldiktatúrák kor-

mányoznak ), és a káoszban élő, éhező, kiszolgáltatott „keleti” világ között. Ez utóbbi-

ból kétségbeesettek milliói próbálnak illegálisan vagy legálisan átjutni a túloldalra, ahol 

szintén kétségbeesetten, a szuverenitási-elvről lemondva összefogással próbálják 

ugyanezt megakadályozni.  

A Fal Magyarországot is kettévágja, s a Dél-Kelet Magyarországon fekvő Szege-

den is áthúzódik! A magyar uniós ösztöndíjas diplomata-tanonc, Alma (a cselekmény 

egyik fő szálának hőse), magyar diplomatatársai és szeretője, valamint az illegális be-

vándorlást megkísérlő Miklós sorsa (a cselekmény másik fő szálának hőse) lassan tárul 

fel az olvasó előtt. A szöveg késleltetve ad számot a kataklizma részleteiről, következ-

ményeiről is: egy gigantikus napkitörés következményeként káosz alakult ki világszerte, 

fanatikusok felrobbantották a legfontosabb szervereket, kitört a drogháború, Kína hamis 

adatokra épülő gazdasága összeomlott, a Golf-áramlat megszűnt, India atombombát do-

bott Pakisztánra, New York gátjai felszakadtak, a Tisza kiszáradt stb. A mindent tudó 

elbeszélő ráérősen, részletekbe menően mutatja meg mind a két oldal életét, s sejtetve 

közelíti egymás felé a két hős életének előzményeit is, miközben az egyik szereplő a Fal 

fenntarthatatlanságának gondolatát veti fel. A narrációt, időnként hivatalos bevándorlási 

kérelmek (ill. azok elutasításai) szakítják meg, egészítik ki.  

Ebben a szociografikusan, realistán megalkotott világban tűnnek fel „jelölt” roma 

mellékszereplők, ill. a romákra mint közösségre vonatkozó, mindenfajta romantikus to-

poszt kerülő megállapítások. (A romák a nem-romákat, a fehéreket pl. ’parasztoknak’ 

nevezik.) Így tudjuk meg, hogy a kataklizmában a többségi társadalom újra a radikális 

szegregáció eszközéhez nyúlt, s a romákat, „néhány év alatt észak-magyarországi, bé-

kési és dél-baranyai elzárt falvakba, vagy a Budapesti Fekete Zárványba deportálták”. 

A romák két csoportra oszlanak, azokra, akik már gettóba zárva élnek, és azokra, akik 

még nem: „A harmadikon lakott egy cigányasszony öt gyerekkel. Egy ötvenhárom négy-

zetméteres lakáson osztozott tíz másik emberrel. Az öt gyerek és a nő az egyik kis szo-

bában aludtak. Kitúrták őket a valamivel nagyobb nappaliból, és mint Miklós később 

megtudta, Teréz attól tartott, előbb-utóbb fel kell költöznie a kilencedikre vagy a tízed-

ikre, vagy ami ennél is rosszabb, Teszkófaluban /egy romos bevásárlóközpontban; D. 

Á../ kereshet magának új helyet. Amíg fel nem rakják őket egy gyűjtővonatra.” A három 

roma szereplő (Teréz, Lakat, Csali) egy rövid ideig társai, segítői a főhős kálváriájának. 

Autonóm személyiségek, a túlélés szakemberei. 

 

 

Romák egy SF-bio-thrillerben – Szélesi Sándor: Pokolhurok (2016) 

 

„… ez a könyv egy vészkiáltás. Tudatosítani akartam többek között azt is – magyarázta 

kisregényről egy interjúban a szerző18 –, hogy az ártatlannak tűnő romaviccek feletti 

összekacsintás is rasszizmus” (Csermely 2017). A szerzői szándék és a kiadói pozicio-

                                                           
17 Lőrinczy Juditról bővebben a blogján lehet olvasni: http://judlorin.blog-

spot.com/2012/01/about-me.html 
18 Szélesi Sándor weboldala: https://szelesisandor.hu/rolam 
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nálás alapján SF-nek is tekinthető mű (tudományos tematikája a genetikához kapcsoló-

dik) az általános értett szépirodalom felé hajlik, s mindenféle áttétel nélkül Magyaror-

szág jelenének társadalmi problémáihoz szeretne hozzászólni. Ezen belül is a 2000-es 

években felerősödött romaellenesség mögé, mely a korábban emlegetett 2008-as 2009-

es sorozatgyilkoságban csúcsosodott ki, kíván betekintést nyújtani. (A témát nemcsak 

SF-ben dolgozták fel azóta íróink, hanem krimiben is: Kolozsi László: A farkas gyom-

rában, Athenaeum, Budapest, 2014.)  

„A Pokolhurokban egy tömeggyilkos belső monológját, szorongásait és öntömjé-

nezését kapjuk, ezeken keresztül pedig egy reménytelenül visszataszító társadalom ké-

pét.” (Odaértett, 2021) Az E/1-es narrációjú szöveg „hőse”, Gábor szüleit gyerekkorá-

ban meggyilkolták (ő úgy tudja, hogy romák voltak a tettesek); Gábor sebét-fájdalmát 

hosszú időre elfojtva, átlagon felüli intelligenciáját felhasználva a tanulásba veti magát, 

s végül a Kaliforniai Egyetem biológus-kutatója lesz. Elfojtott haragja azonban lassan 

felszínre tör, s úgy dönt, zsenialitását felhasználva elkészít egy rasszspecifikus vírust, 

mellyel kiirthatja a cigányságot.19 (Érdemes megjegyezni, hogy a vírus mint rasszfegy-

ver ötlete már Wellsnél is felbukkan, de legnyilvánvalóbban Jack London mélyen rasz-

szista „sárga veszedelem” jegyében fogant The Unparalleled Invasionje (1907) alkal-

mazza fő ötletként, melyben egymilliárd kínait gyilkolnak meg vele; s száz évvel később 

az Utópia20 c. sorozat is ezzel az ötlettel játszik el, csak ebben épp a cigányságot hagy-

nák életben, s irtanák ki az összes többi embert.)  

 

 

4. kép. Szélesi Sándor: Pokolhurok (2016) 

 

Miközben a lélektani motivációk utáni hiábavaló kutatás Camus Közönyét juttat-

hatja eszünkbe, az elkövető szemszögéből megörökített népirtás pedig Merle Mestersé-

gem a halálát, a Pokolhurok egyes részei szociológiai esettanulmányokra emlékeztet-

nek. A rasszizmus egyéni, szubkulturális és össztársadalmi szintjei egyaránt megjelen-

nek benne, s még a romákkal foglalkozó egyes „szakemberek”, az emberi jogok piaco-

                                                           
19 A ’porajmos’, a roma holokauszt során meghalt magyarországi cigányokról nem rendelkezünk 

pontos számadatokkal. A genocídiumról  Varga Ágota készített filmet a 2000-es évek elején. 

Varga Ágota: Porajmos – Cigány holokauszt: https://www.youtube.com/watch?v=7jgsb48IwI 
20 A film adatai: https://www.imdb.com/title/tt2384811/ 
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sításából élők (Trehan-Koczé 2009) ambivalens viszonyát is megmutatja. Érdekes mó-

don konkrét roma karakter alig-alig szerepel a kisregényben, hisz a mű a hozzájuk való 

viszonyról szól. 

 

 

Romák egy posztapokaliptikus képregényben – Szűcs Gyula-Budai Dénes: Cafe Post-

nuclear (2015)21 

 

A lenyűgöző színvilágú és légkörű (itt-ott felnőtt-tartalmúnak minősíthető) posztapoka-

liptikus-ukronikus képregény22 egyértelműen a 80-as évek önmagát sem komolyan 

vevő, alacsony költségvetésű akciófilmjeinek formavilágát idézi meg, azaz egyfajta tisz-

telgésnek, nosztalgikus megemlékezésnek, pastiche-nak tekinthető a Közép-Kelet-Eu-

rópában ezidőtájt kultikussá váló B- és Zs-kategóriás posztapokaliptikus filmek világa 

és a szocializmuskori popkultúra előtt. A „magyar Mad Max”-ként emlegetett alkotás 

története ennek megfelelően egyszerű, alapszituációja úgyszintén (a csernobili balesetet 

támadásnak gondolva kitör az atomháború, és elpusztítja az ismert világot23), jelenetei 

gyorsak, párbeszédei, narrációja és karakterei szándékoltan komikusan leegyszerűsítet-

tek, sablonszerűek. (A nagytotálok, a lüktetően-változatos, konzervatívnak semmiképp 

sem mondható panelszerkezetek, a különféle helyszínek sajátos háttérszínei, az autók, 

fegyverek, a tárgyak aprólékos rajzai, a nyolcvanasévekbeli dalszöveg részletek, a kötet 

végén található retro-szótár ill. és kalandzsánerhez illő narráció és párbeszédek – sokak 

számára emlékezetessé tették a művet.) Ennek érzékeltetésére idézzünk a könyv ajánló-

ját a hátoldaláról: „A harmadik világháború lángförgetege évtizedekkel korábban ki-

pusztította az emberiség háromnegyedét. Az atomhatalmak civilizációja egy barbár kor-

szakba süllyedt vissza, ahol ma már csak az erődítményként újraépített városok jelente-

nek biztonságot a radioaktív sivatagokban kóborló mutánsoktól, motoros fosztogatóktól 

és delejes hatalmú szektavezérektől.” (Szűcs – Budai 2015). 

  

 

5. kép: Szűcs Gyula–Budai Dénes: Cafe Postnuclear I. (2015) 

 

                                                           
21 A történetnek azóta folytatása is lett: Szűcs-Budai, 2022. A kiadó oldala: https://chameleon-

comix.eu/ 
22 A Cafe Postnuclear FB-oldala: https://www.facebook.com/cafepostnuclear/  
23 Érdemes itt újra utalnunk Jean Ortica Les survivants de l'Apocalypse c. 1977-es elbeszélésére 

is, mely szövegben csak a cigányok egy csoportja éli túl a kataklizmát, s próbálnak meg hulladék-

gazdálkodással, majd növénytermesztéssel új életet kezdeni. Bővebben: Sierra, 2019. 
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Ebben a világban a túlélők (autóversenyzők, autószerelők, kereskedők, de főleg 

kalandorok, gyilkos tolvajbandák, rablók, prostituáltak stb.) közül egy szereplő van né-

miképp egyértelműbben (testi jelekkel, gesztikulációval, nyelvhasználattal) romaként 

megjelenítve (a hős régi riválisa, egy tolvaj). De számos további szereplő azonosítható 

még akár romaként is (a barbár fivérek, a polgármester, Páka és Paraszt, autóverseny-

zők, háttérfigurák stb.). A jelölt és a jelöletlen testiség egy vizuális alkotásban sem egy-

értelmű: a „ha akarom, roma, ha akarom nem az” – féle kódolás eldöntetlensége inkább 

a „jelöletlen roma” kategóriáját mozgósítja.  „Az alternatív jövőben lehet – magyarázta 

Szűcs Gyula egy közösségi oldalon, a jelen írás szerzőjének küldött kommentjében –, 

hogy vannak úgymond „a többieknél napbarnítottabb bőrű és ügyesebben üzletelő ala-

kok” – de lényegében valahol minden második fontosabb szereplő ilyen, különben már 

aligha élne egy ilyen kemény világban, a perzselő homok földjén. De ennek igazából 

semmi jelentősége nincs, mert ebben a világban nem bőrszín vagy etnikum alapján kü-

lönülnek el egymástól az egyes csoportok. Hanem sokkal inkább az olyan kötelékek fűzik 

össze őket, mint a családhoz tartozás, az azonos vallás és hiedelemvilág (pl. az őrült 

hidropapokat, vagy majd a harcias amazonokat a 2. kötetben), az azonos szubkultúra / 

közös bolondéria (pl. autóversenyzés, régi videojátékok, metálzene), vagy a közös szál-

lásterület megvédésnek igénye (Csencsváros lakói), illetve az adott szó szentsége.” 

 

Romák egy SF-fekete komédiában – Lengyel Balázs: Lajkó – Cigány az űrben (2018) 

 

A 2018-as mozifilm24 fekete komédiának nevezi magát, s többek között – inkább a „nyu-

gati” néző elvárásaihoz igazodva – az államszocializmusról kíván képet adni, s az orosz 

űrkutatás jelentőségét indirekt módon lejáratni, nevetségessé tenni. Melankolikus szatí-

raként sztereotípiákkal dolgozva egy „alternatív/apokrif történetet és világot” hoz létre, 

melyben benne van a hidegháború „nyugatos” szemüvegén keresztül láttatott 50-es, 60-

as évek diktatúrája, karikírozott, az egyént figyelembe nem vevő vagy pusztán csak fel-

használó működése, bürokratikus-korrupt butasága, paranoiája stb. összeütköztetve a 

„kisember” vágyaival, lehetőségeivel. A filmben a különleges, már a gyerekkorától az 

űr és a repülés után vágyakozó fő karakter (Lajkó, anyakönyvezve: Serbán Lajos) sorsát 

követhetjük végig anyja korai elvesztésétől (aki épp egy gyerekkori rakétakísérletének 

lett az áldozata), csetléseken-botlásokon keresztül a szovjet űrpilóta-kiképzőtáborba 

(Bajkonurba) való eljutásán át a félig sikeres űrlátogatásáig. Lajkó cigánysága jelölt, 

reflektált, környezetét inkább a romantizált toposzok mentén mutatja meg Lengyel: sok 

testvére van, cigány jósnő beszél a jövőjéről, putriban élnek, esténkét a tűz mellett me-

sélnek egymásnak, édesapja egy bővérű, szexuálisan túlfűtött hím. A többiek vagy az 

ún. többségi társadalom hozzá való viszonya magán viseli a rasszizmus nyomait, ám a 

film „mondanivalója” mégis inkább „az elfogadásról, egymás megértéséről és az em-

berségről szól, aminek a film szerint muszáj fontosabbnak lennie a felülről belénk táplált 

gyűlölködésnél, nacionalizmusnál, politikai ideológiáknál” (Kovács, 2018). 

 

                                                           
24 A film adatai: https://www.imdb.com/title/tt4795022/ 



Act Sci Soc 51 (2023): 39–60 55 

 
6. kép. Lengyel Balázs: Lajkó – Cigány az űrben (2018) 

 

Romák két urban fantasyben – Meiszner Krisztina: MásValaki problémája (2014); 

Gaura Ágnes: Boriverzum, Színes tangák (2014) 

 

Az SF-el érintkezve még két fantasztikus szerzőt érdemes megidézni az eddig vizsgált 

öt évből. Meiszner Krisztina MásValaki problámája c. regénye egy a krimi kódjait is 

aktivizáló, humorban gazdag urban fantasy. A 2014-es reflektív vámpírtörténetében a 

rejtőzködő életet folytató, békés vámpírhőspár (akik tasakos vérkészítményeket fo-

gyasztanak) Magyarországon próbál érvényesülni, s a holdtöltéket átvészelni. Mindeh-

hez egy éjszakai bár/kocsma működtetését látják ésszerűnek – a belvárosi éjszakában. 

A vámpírlét bizonyos szabályai, kötöttségei között nem szerepel a rasszizmus: „A rassz-

izmus a legtöbbször nem más, mint a megalázottak egyetlen nyomorult luxusa – magya-

rázza például a narrátor –, az a tudat, hogy valakin még ők is rúghatnak egyet a vallása 

vagy bőrszíne vagy mit tudom én mije miatt, hogy ezzel valamivel magasabbra kerül-

hessenek a saját maguk által elképzelt táplálékláncban. (Meiszner 2014: 113) A regény-

ben ennek a hozzáállásnak megfelelően központi szerepet kap egy összetartó roma vám-

pírcsalád, s annak is roppant szerethető családfője, az egykori gyári munkás, öreg Lajos. 

A szöveg azon kívül, hogy cigányként nevezi meg őket és a többségi társadalom egyes 

reakcióiról is számot ad, a romantikus toposzokat inkább elkerüli, s jelöletlenül hagyja 

őket. Gaura Ágnes25 szatirikus fantasy-jében, a szintén magyarországi vámpírvilágba 

helyezett Boriverzum-sorozatban ugyancsak feltűnnek roma szereplők – eleinte inkább 

csak sztereotipikusan (jósnőként, aranyfukszos amorózóként), majd azt is lebontva. 

Gaura ugyanis reflektál a magyar társadalomra, ahol cigánynak lenni még mindig nehe-

zebb, mint vérmedvének! Végül fontos még felhívni a figyelmet Gaura Színes tangák c. 

fantasztikus novellájára (az Embertelen jó c. kötetben), erre a Nail Gaimen-i eredeti-

ségű, egyszerre mitologikus-metafizikus és szociografikus szövegre, melyben, kifeje-

zetten a cigány marginalitás kerül a fókuszba, jelölten és reflektáltan. 

 

                                                           
25 Az író oldala: https://www.gauraagnes.hu/ 
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7. kép. Meiszner Krisztina: MásValaki Problémája (2014);  

Gaura Ágnes: Embertelen jó (2014) 

 

 

Összegzés 

 

Ha végigtekintünk rövidke listánkon, rögtön szembe tűnhet, hogy a roma-reprezentáci-

ónak a kortárs magyar SF-ben mintha műfajspecifikus vonásai lennének: alternatív tör-

ténelem/ukrónia, disztópia, posztapokalipszis, szatíra, bio-thriller, urban fantasy. Úgy 

tűnik, romák kizárólag olyan alzsánerekben szerepelnek legitim módon, melyek vilá-

gunk/jelenünk radikális kiforgatását írják meg. Legyen szó viszont bármilyen aktuális 

vagy fontosnak kikiáltott társadalmi problémáról/kérdéskörről, az SF-szerzők jellemző 

módon nem igen hozzák őket vonatkozásba a cigánysággal. Az irodalmi művekben26 

való roma reprezentáció fő jellemzői az alábbiak:  

(1) az integrációs-diskurzusba illeszkedve az – inkább konzervatív „stratégiára” 

jellemző, és valószínűleg „osztályvakságból” eredő, Ralph Ellison-i27 – „lát-

hatatlanság”. (Ez még az olyan, egyébként remek, az utóbbi években megje-

lent ukrónia-antológia kötetekre is igaz, melyek a magyar történelem XX. szá-

zadi traumatikus pontjait, az 1919-es Trianont és 1956-ot „vizsgálják” az al-

ternatív fikciós történetmesélés eszközeivel.) Mindenfajta szemrehányás nél-

kül szeretném mondani: a középosztálybeli, többségi SF-szerzők nem érzéke-

lik a körülöttük, mellettük élő cigányokat.  

                                                           
26  A magyarországi fantasztikus könyvkiadásban, azon belül az SF-ben roma identitású közre-

működő jelenleg - tudtommal - nincs. 
27 Az afro-amerikai Ralph (Waldo) Ellison (1913-1994) legismertebb regénye, A láthatatlan 

1952-ben jelent meg. Középpontjában egy művelt- intelligens névtelen elbeszélő áll, akiről meg-

tudjuk, hogy bár semmilyen fantasztikus átváltozáson nem ment keresztül, azaz ténylegesen nem 

vált láthatatlanná, mégis úgy kezelik, mintha az lenne. Üzenete: az emberek nem akarják észre-

venni a feketéket, vagy: a fehérek számára a feketék szinte láthatatlanok: „Engem egyszerűen 

azért nem látnak — vallja mindjárt a mű elején —, mert nem akarnak. Mint a mutatványosok törzs 

nélküli fejét, engem is mintha erősen torzító tükrökkel vettek volna körül. Mikor valaki a közelbe 

ér, a környezetemet látja, vagy magát látja, vagy magának is az agyrémeit csak — mindegy, mit, 

engemet nem.” 



Act Sci Soc 51 (2023): 39–60 57 

(2) Ha romák mégis szerepelnek a megalkotott világokban, akkor az írók jelölten 

és reflektáltan teszik ezt, vagyis reprezentációs személettel28. Ilyenkor legin-

kább a liberális-asszimilációs narratívába illeszkedve a „strukturális rassziz-

musra” ill. a többségi társadalom szolidaritásának hiányára hívják fel a figyel-

met, mindezt vagy „fajvédő”-rasszista (Szélesi) vagy radikális szegregációs 

(Lőrinczy) vagy békésebb, de az aszimmetrikus viszonyt érzékeltető kontex-

tusba helyezve. (Trenka, Lengyel, Meiszner, Gaura).  

(3) Az együttműködésre csak egy szerzőpáros, s ők is csak egy kataklizmát köve-

tően látnak „esélyt” (Szűcs-Budai). 

A romák által írt vagy velük foglalkozó anyagokból mára rengeteg gyűlt össze.29 

A fantasztikum tájékára vetődő újabb kiadványokból azonban még mindig kevés van. 

Befejezésül három alkotásra hívnám fel a figyelmet, kettő közülük, műfajukból eredően, 

a romantizáció felé mozdul el. Az egyik a nem roma származású Kele Fodor Ákos ci-

gány meséket és mítoszokat összegyűjtő és újraíró kötete, az erőszakos-határsértő jele-

neteket is tartalmazó A szív vége – Cigány újmesék (2018) c. mű, a másik a XXI. Századi 

Roma Nők Országos Egyesülete által kiadott Bestiarium Ciganorum (2020)30 c. 200 

szócikket és 144 illusztrációt tartalmazó albuma, melyben J. K. Rowling nyomán a „le-

gendás roma lényeket” gyűjtötték egybe. Végül a harmadik, témánkba vágó, frissebb 

mű, egy készülő manga-sorozat, az első cigány képregényként beharangozott, Lakatos 

Richárd és Jónás Gabriella közreműködésével alakuló Ushalin (’árnyék’) c. alkotás, 

mely azért is készült, „mert talán egyetlen népnek sem volt még soha ennyire szüksége 

egy igazi hősre” (Anonymus 2022). 
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